
Lösungen zu Extremwertaufgaben V

1. Mit m = SM > 0 und n = SN > 0 folgt A =
1
2
mn sinα =⇒

mn =
2A

sinα
und m =

2A

n sinα
.

MN2 = m2 + n2 − 2mn cos α =
4A2

n2 sin2 α
+ n2 − 4A

tanα
= f(n)

f ′(n) = 0 ⇐⇒ n4 =
4A2

sin2 α
=⇒ n =

√
2A

sinα
, m =

√
2A

sinα

2. l = a + b. Die Dreiecksfläche A = ab sinα ist bei festem a und b maximal, wenn die

Teilstücke einen Winkel von 90◦ einschließen. ⇒ A(a) = ab = al − a2

1. Lösungsweg: A′(a) = l − 2a = 0 ⇒ a = 1
2 l, A′′(a) = −2 < 0, also Maximum für

a = b = 1
2 l

2. Lösungsweg: A(a) ist eine nach unten geöffnete Parabel. Damit wird das Maximum am

Scheitel (1
2 l|14 l2) angenommen.

3. Lösungsweg: Das Produkt zweier Zahlen mit konstanter Summe ist maximal, wenn die

zwei Zahlen gleich groß sind.

3. V (x) = x · (8− 2x) · (5− 2x) = 4x3 − 26x2 + 40x ⇒
V ′(x) = 12x2 − 52x + 40 = 0 für x1 = 31

3 , x2 = 1

V ′′(31
3) > 0, also Minimum bei x1 = 31

3

V ′′(1) < 0, also Maximum bei x2 = 1

4. Seitenlängen des Rechtecks: a, b =⇒ A = ab =⇒ d2(a) = a2 +
A2

a2

Minimum von d2 bei (
√

A, 2A) =⇒ Minimum für a = b =
√

A, d.h. Quadrat

5.

d(x) =

√√√√(3−
√

1 +
1
2
x2

)2

+ (0− x)2

gibt den Abstand eines Punktes A(x|f(x)) von P an. d(x)2 und damit auch d(x) (da

d(x) ≥ 0) hat nur ein Minimum bei P(0|1).

6. U(x) = 2 x +
2 A

x
, U ′(x) = 2− 2 A

x2
= 0 =⇒ x = y =

√
A

7. Mantelfläche: A(r) = r s π =

√
r4 π2 +

9 V 2

r2

A(r) minimal ⇐⇒ g(r) = r4 π2 +
9 V 2

r2
minimal

g′(r) = 4 π2 r3 − 18 V 2

r3
= 0 =⇒ r = r0 = 3

√
3 V

π
√

2

g′′(r) = 12 π2 r2 +
54 V 2

r4
> 0 =⇒ A hat bei r0 ein Minimum.



h0 =
3 V

r2
0 π

= r0

√
2

8. (a) r(x) =
(

1 +
b

x

)√
a2 + x2, r′(x) =

x3 − b a2

x2
√

a2 + x2

r′(x) = 0 =⇒ x = x0 = a
2
3 b

1
3

r′(x) < 0 für x < x0 und r′(x) > 0 für x > x0 =⇒ rel. Min. von r bei x0.

L = r(x0) =
(
a

2
3 + b

2
3

) 3
2

(b) a = b =⇒ L = 2 a
√

2

a � b =⇒ L ≈ b

b = 2 a =⇒ L ≈ 4,16 a

(c) r(x) =
(

1 +
2
x

)√
1 + x2 = (x + 2)

√
1 +

1
x2

lim
x→∞

[r(x)− (x + 2)] = lim
x→∞

[
(x + 2) ·

(√
1 +

1
x2
− 1

)]
=

= lim
x→∞

√
1 + 1

x2 − 1
1

x+2

Hospital
= lim

x→∞

(x + 2)2

x3
√

1 + 1
x2

= 0
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